

做好“上海服务”大文章

方翔



新民眼

自去年起,上海服务经济占GDP比重第一次超过70%,基本达到世界级“服务型城市”的标准。对标卓越的全球城市,如何做好“上海服务”这篇大文章呢?

“上海服务”的内涵非常丰富,既有城市综合服务功能的打造,也有服务经济能级的提升,还有服务环境和营商环境的不断优化。重点指向的是辐射全国乃至全球的服务功能。目标是要具有更加强大的服务能级,能在全中国乃至全球范围配置资源,有能力为全国服务、为更大范围的企业和人群服务。在全中国乃至全球范围内做好“上海服务”,当好新时代全国改革开放排头兵、创新发展先行者,上海责无旁贷。

就在昨天,中国政府网正式发布《国务院关于上海市城市总体规划的批复》(国函[2017]147号)。批复明确,国务院原则同意《上海市城市总体规划(2017—2035年)》(以下简称《总体规划》)。这是党的十九大以后,国务院第一个批准的超大城市总体规划。发挥中心城市作用,构建上海大都市圈,打造具有全球影响力的世界级城市群,很重要的一点就是不断增强上海“四个中心”功能。

《总体规划》指出,上海的城市规划、建设与发展,要立足国际国内和本地实际,主动服务“一带一路”建设、长江经济带发展等重大战略,切实在全面深化改革、创新驱动发展、优化经济结构等方面下功夫,在深化自由贸易试验区改革上有新作为,继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者,为全国改革



孙绍波画

发展稳定大局作出更大贡献。

近年来,习近平总书记多次对上海自贸区建设作出指示、提出要求,希望以自由贸易试验区建设为突破口,全力深化改革攻坚,使

自由贸易试验区建设“百尺竿头,更进一步”。我们要以锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,勇当排头兵、敢为先行者,全力完成自贸区各项改革任务,更好地服务

全国改革大局。

在业内专家看来,上海服务业以创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念为引领,坚持提升与培育并举,坚持满足需求与引导消费并重,服务业对上海经济转型升级的主导作用得到充分的体现。《上海市服务业发展“十三五”规划》提出,“十三五”时期,上海将以新发展理念为引领,把加快发展现代服务业作为落实“创新驱动发展、经济转型升级”总体要求的重要举措,着力深化服务业供给侧结构性改革,坚持提升传统服务业和培育新兴服务业并举,坚持满足需求与引导消费并重,推动生产性服务业向专业化和高端化拓展、生活性服务业向精细化和高品质提升,努力构建结构优化、服务优质、布局合理、融合共享的现代服务业体系,提升“上海服务”品牌影响力,进一步发挥服务业在上海经济转型升级中的主导作用。

十九大报告提出:转变政府职能,深化简政放权,创新监管方式,增强政府公信力和执行力,建设人民满意的服务型政府。上海市委主要领导表示,政府要当好服务企业的“店小二”,做到有求必应、无事不扰。优质高效的政府服务,是上海的核心竞争力之一,这不仅能使上海的营商环境更上一层楼、激发更多市场活力,也会为全国提供更多可复制、可推广的经验。政府多跑腿,百姓才能少跑腿,用公务员“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”和企业的“发展指数”。

站在新的历史方位,我们要努力做好“上海服务”这篇大文章,着力提升上海服务能级,构筑发展战略新优势。“上海服务”不仅要成为金字招牌,更要成为我们这座城市的“名片”。

让群众感受到城市温度

应勇主持市政府常务会议原则通过明年实项目清单

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天主持召开市政府常务会议,研究2018年市政府实项目清单等工作。

市政府实项目是本市“补短板、惠民生、促转型”的重要抓手。2018年市政府实项目立项工作启动早,市政府办公厅会同相关部门深入调研,并通过“中国上海”门户网站、“上海发布”微信公众号、“12345”市民服务热线等渠道广泛征集各方意见建议,共梳理出意见建议620条。经科学论证、调整优化,2018年市政府实项目共安排10个方面、31件,主要

特点包括注重敬老爱幼扶弱,解决特殊困难群体最迫切的民生难题;加大公共服务供给,重点向郊区和薄弱地区倾斜;倡导绿色健康生活,提升市民居住环境和生活品质;提升安全保障能力,维护城市正常运行秩序。

会议原则通过《2018年市政府实项目清单》并指出,做好2018年市政府实项目清单工作,必须深入贯彻落实党的十九大精神和市委、市政府总体部署,坚持以人民为中心的发展思想,把满足人民群众对美好生活的向往作为工

作目标,更加注重托底性、普惠性、导向性、协同性,切实让群众感受到上海城市的温度。要突出群策群力,尤其要注重发挥工青妇等群团组织优势,扩大实项目的影响力和受益面。

据悉,经过市民网上投票等多种形式测评,2017年市政府实项目市民总体满意度为90.9分,为近年来新高。其中,新建50条百姓健身步道、建成200公里绿道、开设400个小学生“爱心暑托班”、新建80家老年人日间服务中心等项目满意度居前。

建设生态之城 探索更多经验

应勇强调全面推进生活垃圾全程分类,补好城市管理短板

本报讯 昨天下午,市委副书记、市长应勇深入本市社区、企业调研生活垃圾分类工作。应勇指出,垃圾综合治理是上海超大型城市必须直面而且下大决心解决的重大课题。要深入贯彻落实党的十九大及市第十一次党代会精神,坚持“源头减量、全程分类、末端无害化处理和资源化利用”,全面推进生活垃圾分类,着力促进生活垃圾分类收运体系和再生资源回收体系“两网融合”,通过治理模式创新,补好城市管理短板,为上海生态之城建设探索更多经验。

本市自2011年开展新一轮生活垃圾分类以来,已覆盖500万户居民和7000余家机关企事业单位。下午,应勇一行首先来到静安区大宁街道延长小区。市领导仔细询问垃圾分类“绿色账户”运作以及可回收物回收处置机制,要求相关部门协调企业做好社区可回收物后端处置。

位于长宁的虹桥临空经济园区正推进单位生活垃圾强制分类,市领导来到首批试点单位中山国际广场,实地察看企业垃圾分类情况,办公区域摆放着干、湿垃圾和可回收物三种垃圾箱,确保源头分类和减量。长宁区虹桥街道爱建居民区中华别墅小区通过引入专业社会组织,加大垃圾分类宣传推广力度,目前居民参与率达95%,垃圾定时定点投放率达70%。市领导详细了解

垃圾分类运输情况,察看志愿者演示“绿色账户”积分兑换,叮嘱有关部门进一步完善垃圾分类运输处置。座谈交流时,市绿化市容局、长宁区、城投集团等分别汇报了生活垃圾分类工作推进情况。

应勇指出,上海要建设卓越的全球城市,加强城市精细化管理,必须破解垃圾综合治理的难题。要紧紧抓住分类投放这一基础和重点环节,完善社会动员体系,全面推进垃圾源头分类和减量。要落实各级党委政府责任,将垃圾分类纳入小区综合治理、文明单位创建等工作,充分发挥居委会等基层组织作用,协调物业、志愿者、第三方社会组织等力量,引导和推动广大居民积极主动参与垃圾分类。要在“绿色账户”的基础上,进一步探索完善激励机制。

“提升垃圾末端无害化处理和资源化利用能力,远比建几幢高楼重要。”应勇强调,要学习借鉴兄弟省市经验,全力构建垃圾分类收集运输处置体系,加快末端处置设施建设。要加强统筹协调,推进生活垃圾分类收运体系和再生资源回收体系“两网融合”,建立法治化、制度化处置流程,形成长期、稳定、可靠的处置方式。要建立健全市场运行体系,培育一批市场化、规模化、专业化的市场主体。要广泛开展试点,树立一批典型,加快推广成功经验模式。

河边步道走一走

东起位于万航渡路的中山公园三号门,西至双流路,全长约3.7公里的苏州河健身步道(长宁段)一期工程,目前已基本建成。据悉,这段健身步道将于2018年元旦正式开放。

图为孩子们在已建成的苏州河健身步道河滨公园段跑步

杨建正 摄影报道

